

合力守护你我的网络家园

——2023年国家网络安全宣传周综述

网络安全为人民，网络安全靠人民。2023年国家网络安全宣传周于9月11日至17日在全国范围内开展。活动期间展示了哪些先进技术与前沿应用，如何进一步提高全社会网络安全意识和防护技能？记者深入活动现场，感受守护网络家园的强大合力。

信息时代，人工智能技术在推动生产制造、社会治理、文化发展的同时，也带来了数据隐私、安全隐患及社会伦理等风险挑战。如何做到既防范潜在风险又积极运用好新技术，成为今年网络安全宣传周各方高度关注、交流热议的话题。

揭开AI诈骗下的“画皮”、用AI训练AI、精准定位局域网潜在安全风险……今年的网络安全博览会上，一款款网络安全“黑科技”竞相亮相，为观众呈现了一场精彩纷呈的“矛与盾之争”。

以AI防御AI攻击，美亚柏科推出深度伪造检测鉴定平台，借助海量数据和先进算法，辅助执法机构进行相关风险阻断。在微步在线展区，一款名为“XGPT”的人工智能安全助手，利用AI大模型结合大数据技术集纳业已发现的网络威胁情报，并通过人工智能交互的方式输出给运维人员。

“过去一个人一次只能解决一个网络安全问题，现在有了这个人工智能‘小助手’，一个人一次可以解决多个网络安全问题。”微步在线公共事务负责人关善璋说。

“生成式人工智能大模型出现后，算法安全、数据安全、应用可控、伦理规范等方面新型风险正在显现。”在网络安全技术高峰论坛上，清华大学人工智能研究院副院长朱

军说，要进一步加强技术理论研究，提高内生安全水平，加强技术手段建设，不断提升训练数据质量和安全评测能力。

面对复杂的国际竞争形势，我国网络安全事业要实现高质量发展，关键是高素质的人才队伍。

在今年网络安全宣传周开幕前夕，福州市获批创建国家网络安全人才与创新（福州）基地，将聚焦培养高质量的网络安全应用型人才、建设前沿创新技术研发平台、培育网络安全产业集群，大力推动福建省网络安全产业人才融合发展。

“网络安全产业的长远发展，需要大量创新型、技能型、实战型人才，需要不断健全人才培养体系。”福建师范大学网络安全学院执行院长许力说。

网络安全宣传周期间发布的《2023年国家网络安全产业人才发展报告》显示，截至2023年3月，国内已有80所高校开设网络空间安全专业，132所高校开设信息安全专业。

9月13日，《网络安全人才实战能力白皮书—人才评价篇》在网络安全宣传周期间发布。白皮书显示，本科及以上院校是培育网络安全人才的主力军，培养了90%的网络安全新生力量。网络安全竞赛演练成为院校评价网络安全人才实战能力最有效的方式之一。

网络安全宣传周期间，各类网络安全技能比赛活动在全国火热开展——四川凉山启动网络安全交流暨技能大赛，推动筑牢“头脑中的防线”；在贵州，“网信杯”网络安全技能竞赛参赛人数创历史新高；青海省“青海移动·昆仑杯”网络与信息安全职业技能竞

赛，进一步挖掘行业顶尖网络安全人才。

中国互联网络信息中心发布的第52次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2023年6月，我国网民规模达10.79亿人，互联网普及率达76.4%。

维护网络安全是全社会的共同责任，需要政府、企业、社会组织、广大网民共同参与，共筑网络安全防线。

在云计算服务安全分论坛上，移动云、联通数科、天翼云、华为云、阿里云等8家云服务商联合签署了《云计算服务安全自律公约》，推动云计算行业自律和共治。

连日来，各地积极开展网络安全进基层活动。方言快板小曲唱网络安全知识，趣味问答互动寓教于乐，专家讲座科普防诈骗“攻略”……活动以通俗易懂、百姓喜闻乐见的方式，宣传网络安全理念、普及网络安全知识、推广网络安全技能。

在河北唐山路南区开展的网络安全进社区活动中，社区、派出所民警、辖区志愿者通过发放宣传册、答疑解惑、案例剖析等方式，近距离与社区居民互动交流，分享网络安全防范妙招，讲解互联网违法和不良信息的危害，进一步普及网络安全常识。

此外，针对百姓关注的热点问题，有关部门还围绕法治、金融、电信等重点领域和青少年等重点群体，在全国各地开展了一系列形式新颖、内容丰富的主题宣传活动，不断推动网络安全宣传接地气、聚人气，让网络安全理念深入人心。

（新华社福州9月17日电 记者 王思北 邓倩倩 颜之宏）

能工巧匠同台竞“技”

——第二届全国技能大赛一线观察

16日至19日，第二届全国技能大赛在天津举办。从数十万选手中脱颖而出，4045名技能高手，代表着相关项目的国内最高技能竞技水平，在109个赛项中切磋技艺，用“技能”点亮未来。

作为我国规格最高、项目最多、规模最大、水平最高的综合性国家职业技能赛事，这届大赛较第一届进一步扩容增量，赛项类别共涉及15个国民经济行业门类，覆盖国民经济行业门类的75%。

练技艺逐梦赛场

走进赛场，工业4.0、云计算等赛项，代表先进制造业的新动能；飞机维修、轨道交通技术等赛项，显示我国基础设施的保障能力；花艺、茶艺、时装技术，以及健康和社会照护等赛项，贴近百姓的生活场景……一场场比赛中，选手们不断攀登技能的高峰。

在位于大赛主赛场——国家会展中心（天津）的飞机维修项目中，22岁的选手吕岳强正围绕着直升机仔细进行绕机检查。

今年刚刚从天津机电职业技术学院机械设计与制造专业毕业的他，从2月起，就在为这次比赛进行高强度的集训。“飞机维修考验的是选手精益求精、毫厘必争的能力。”吕岳强说，比赛中飞机结构修理模块中的“零件折弯”工序，他在集训时常常一天要练习上千次。

“有时练得手都麻了，但还是会坚持，就是想成为一名卓越的工匠。”吕岳强说。凭着这股子劲，他以精湛的技能成功代表天津市参加此次比赛。

硕博生同场竞技

在这场能工巧匠的“对决”中，不仅有职工、大中专院校和技校学生，也有来自不同省份的博士、硕士生参赛。

“高学历参赛选手多数集中在新职业和数字技术领域，表明技术技能融合发展的大趋势，对

不同学历层次人才技术技能水平提升的需求加大。”人力资源社会保障部职业能力建设司副司长王晓君表示。

重庆科技学院机械与动力工程学院讲师冯伟就是其中一名参赛博士，此次他参加了新增的智能制造工程技术项目。

“比赛中，我们要运用数字孪生、大数据、深度学习等技术内容。”冯伟说，作为老师参赛，他对“智能制造工程技术人员”这一新职业的培养体系有了更切身的体会，希望了解新职业的能力要求，更有针对性地培养学生。

新职业吸引目光

更多新职业赛项，吸引着观众的目光。这些天，互联网营销项目裁判员薛茂云很早就到达互联网营销项目的比赛现场。

“对于职业技能大赛来说，互联网营销是一个全新的赛项，比赛要求将传统的销售与现代信息技术结合，全面考察选手的数字化营销能力。”薛茂云说，这一赛项的设置，正是顺应数字经济发展对新型人才的需求。

人力资源社会保障部最新数据显示，目前我国技能人才总量已超2亿人，占就业人员总量26%以上；高技能人才超过6000万人。各类技能人才活跃在生产一线和创新前沿，成为推动高质量发展的重要力量。

“好的科技成果转化，必须要有优秀的人才做纽带和支撑。”通用技术集团机床有限公司总经理贺鑫元说，我们希望把在大赛中取得优异成绩的选手招募到企业中。

攀登技能高峰，为制造强国储备人才。人力资源社会保障部部长王晓萍在开幕式上表示，此次大赛旨在以赛促训、以赛促培、以赛促建，不断完善技能人才培养、使用、评价、激励机制。

（新华社天津9月17日电 记者 白佳丽）

各地将广泛开展丰收节系列活动

第六个中国农民丰收节即将到来，我省各地正高效推进丰收节系列活动的筹备工作，聚焦农产品展览展示、消费帮扶、农事体验等一系列活动，展现“三农”发展成就，展示农业农村现代化美好前景。

今年丰收节全国主场活动将在芜湖市湾沚区举办，目前活动筹备高效有序，正在进一步打磨完善各项活动细节，确保主场活动高质量实施。我省将在此次全国主场活动中对安徽“三农”发展成绩突出展示。展示安徽的小麦、水稻、玉米、大豆等粮食作物以及制成品，展示各类“徽”字牌土特产等绿色农产品及黄山臭鳃鱼、淮南牛肉汤、符离集烧鸡等徽派预制菜，展现我

省粮食大省的政治担当和产业兴农的蓬勃之势；现场设置农业科技装备展区，集中展示一批农业新技术、新装备、新产品，搭建产学研用交流合作平台。

除了全国主场活动外，我省各地还将分别组织开展丰富多彩的群众性庆祝活动。全椒县将开展龙虾啤酒节、篝火晚会、文艺演出、农业观光等活动，举办农产品展销会，集中宣传推介100种全椒土特产品、文创产品及旅游商品，进一步提升全椒农产品的知名度与美誉度。枞阳县将开展大闸蟹开捕节、猕猴桃采摘、演讲比赛、篮球友谊赛等活动，举行重大涉农项目签约、发布涉农政策措施等，大力推动农旅结合、产销结合。

含山县将举行文艺演出、名优农产品大联展、乡村美食节等活动，发布当地乡村旅游精品线路，并开展预制菜招商引资项目集中签约。合肥市蜀山区将举办岭南村民湖市集、乡村马拉松、文艺歌会等活动，打造不同业态的消费场景，推动文化、消费、旅游在乡村的深度融合。

此外，2023年中国农民丰收节主题歌《和美乡村》已于近日发布，歌曲旋律优美、节奏明快、气氛热烈，呈现出丰收、富足、祥和的“三农”幸福景象。值得一提的是，该歌由安徽本土词作家陈颢等作词，皖籍音乐人丁于作曲并携手歌手王莉共同演唱。

（转载自9月17日《安徽日报》）

接访公示

为切实改进工作作风，持续深化为民办事实，认真倾听群众诉求，着力解决涉法涉诉信访突出问题，淮南市谢家集区人民法院定于2023年9月21日在谢家集区人民法院信访接待室开展“院领导集中接访”活动，现将有关事项公示如下：

一、接访时间：
2023年9月21日（星期四）上午8:30—11:30

二、预约登记时间：
2023年9月19日—2023年9月20日

上午8:30—11:30 下午2:30—5:30
三、预约电话：0554—5810021

四、温馨提示：

1.来访人员请携带身份证件及相关书面材料；
2.请来访人员依法理性反映个人诉求，服从现场工作人员安排，遵守信访秩序。涉及人数较多的，可推选不多于5名代表。

特此公示

淮南市谢家集区人民法院
2023年9月18日

观天下 砺长淮

观淮 淮南市级新闻移动客户端

主办 中共淮南市委宣传部
联办 淮南日报社 淮南广播电视台

